

2. Десяткова Р.Г. и соавторы. — В кн. Краснуха. Синдром врожденной краснухи. Инф. сб. 1997, с. 17—24.
3. Бузинов И.А. — Болезни пушных зверей / под ред. С.Я. Любашенко. — М., Сельхоз, 1952. — с. 126—134.
4. Груздев К.Н., Недосеков В.В. — Бешенство животных. — М.: Аквариум, 2001.

**О РАСШИРЕНИИ МАТЕРИАЛЬНОЙ БАЗЫ ИНСТИТУТА СУДЕБНОЙ МЕДИЦИНЫ ПРОФЕССОРА А.С. ИГНАТОВСКОГО В ИМПЕРАТОРСКОМ ЮРЬЕВСКОМ (НЫНЕ ТАРТУСКОМ) УНИВЕРСИТЕТЕ В 1895—1918 гг.**

*Касмел Я.Я., Касмел Т.Я.*

Центр физической антропологии, Тартуский университет, Эстония

**Резюме:** в данном обзоре на основании документов из Эстонского исторического архива рассматривается вопрос о расширении материальной базы института судебной медицины в Императорском Юрьевском (ныне Тартуском) университете в период, когда его директором был проф. А.С. Игнатовский

**Ключевые слова:** Б.Э.О. Кербер, А.С. Игнатовский, институт судебной медицины Императорского Юрьевского (ныне Тартуского) Университета

**ON THE DEVELOPMENT OF THE MATERIAL RESOURCES OF THE INSTITUTE OF FORENSIC MEDICINE OF PROF. A. S. IGNATOVSKI AT THE IMPERIAL UNIVERSITY OF YURIEV (NOW TARTU) FROM 1895—1918**

*Kasmel J., Kasmel T.*

Centre for Physical Anthropology, University of Tartu, Estonia

**Summary:** based on the documents stored at the Estonian Historical Archives, the overview deals with the development of the material resources of the Institute of Forensic Medicine at the Imperial University of Yuryev (now Tartu) under the directorship of Prof. A.S. Ignatovski

**Keywords:** B.E.O. Körber, A.S. Ignatovski, Institute of Forensic Medicine at the Imperial University of Yuryev (now Tartu)

Ординарный профессор государственного врачбноведения Бернхард Эдуард Отто Кербер (1837-1915) читал с 1879-го года лекции на немецком языке по дисциплинам гигиены и судебной медицины в Императорском Дерптском, а с 1893-го года в Юрьевском (ныне Тартуском) университете.

Наряду с этим он основал при своей кафедре в 1888-ом году вспомогательное учебное заведение – Институт судебной медицины и был его первым директором в 1888—1895 гг.

В этот же период в университете проводилась реформа, которая состояла в основном во внедрении положений Всероссийского устава университетов 1884-го года и в переходе с немецкого языка на русский как в обучении, так и в делопроизводстве. В 1894 г., в силу того, что были введены новые программы, было предложено разделить преподавание государственного врачбноведения между двумя профессорами, поручив одному преподавание судебной медицины, а другому — гигиены.

Таким образом одним из преемников проф. Б.Э.О. Кербера стал воспитанник Киевского университета доктор медицины Афанасий Сергеевич Игнатовский (1858—1935).

Он был назначен экстраординарным профессором кафедры государственной медицины (в области судебной медицины) в феврале 1895-го года, одновременно он стал так же и директором Института судебной медицины. Осенью того же года Игнатовский стал еще и деканом медицинского факультета и был им вплоть до 1900-го года. Ординарным профессором кафедры государственной медицины (в области судебной медицины) А.С. Игнатовский стал с осени 1896-го года, и в 1914-ом году - заслуженным ординарным профессором государственной медицины (в области судебной медицины). Он исполнял эти должности до конца мая 1918-го года, когда русский университет прекратил свою деятельность в Тарту и тогда А.С. Игнатовский эвакуировался в Воронеж, где стал руководить кафедрой судебной медицины.

Другим преемником проф. Б.Э.О. Кербера стал прозектор Московского университета, ученик Ф.Ф. Эрисмана Сергей Федорович Бубнов (1851–1909). Он был назначен ординарным профессором кафедры государственной медицины (в области гигиены) в феврале 1895-го года. Уже в 1896 г. он был переведен обратно в Московский университет (1).

В немногочисленных исследованиях, касающихся Юрьевского (Тартуского) периода деятельности (заслуженного) ординарного профессора государственного врачеведения (в области судебной медицины) и директора Института судебной медицины А.С. Игнатовского, кратко упоминается и о том, что он значительно улучшил материальную базу института. Приводится даже такой факт, что он более чем в четыре раза увеличил количество препаратов в музее судебной медицины, находившемся в помещениях института в Старом анатомикуме на Тоомеяги в центре города. Однако, авторы публикаций не приводят ссылок на источники или литературу, на которых основываются такие сравнения.

Чтобы сделать более основательный обзор по данному вопросу, мы имеем возможность воспользоваться в Эстонском историческом архиве годовыми отчетами Института судебной медицины, к сожалению, инвентарная книга института до сих пор не найдена.

Для оценки изменений во всем имущественном состоянии Института судебной медицины мы сравнили в данном обзоре только те данные, которые приведены в отчетах проф. Кербера к моменту, когда Игнатовский приступил к работе (1895) и те данные, которые представлены самим Игнатовским и сохранившиеся в архиве в его последнем отчете.

Эти годовые отчеты Института судебной медицины показывают, что к 1 января 1895-ого года в институте было: книг и периодических изданий – 19 наименований в 24 экземплярах (стоимостью в 45 рублей в тогдашней валюте), инструментов и оборудования – 47 наименований в 47 экземплярах (559,72 рубля), костных и других препаратов – 17 наименований в 17 экземплярах (46 рублей) (2).

Последним сохранившимся годовым отчетом института судебной медицины был представленный проф. А.С. Игнатовским отчет за

1916-й год. Следующий отчет – за 1917 год так и не был представлен в канцелярию совета университета, несмотря на то, что совет в начале 1918 года дважды напоминал проф. А.С. Игнатовскому о необходимости этого.

Возможно, это было обусловлено причинами, связанными с разразившейся в 1914-ом году 1-й Мировой войной, со всё более обсуждаемой в 1915-м году эвакуацией университета, с революцией 1917-го года, с последующим давлением немецких оккупационных властей на руководство университета, чтобы закрыть русский университет в Тарту.

В довершение профессор А.С. Игнатовский был в 1917—1918 годах ещё и последним проректором университета (3).

Таким образом, в Институте судебной медицины к 1 января 1917-ого года было: книг и периодических изданий – 344 наименования в 493 экземплярах (стоимостью в 2783,73 рубля), инструментов и оборудования – 140 наименований в 178 экземплярах (3904,49 рублей), костных и других препаратов – 240 наименований в 240 экземплярах (400 рублей) (2).

Данное краткое исследование позволяет на основании данных, приведенных в двух годовых отчетах — за 1894-ый и за 1916-ый годы — более точно охарактеризовать существенный рост материальной базы руководимого проф. А.С. Игнатовским Института судебной медицины медицинского факультета Тартуского (бывшего Императорского Юрьевского) университета.

#### Литература.

1. Медицинский факультет Тартуского государственного университета. Таллинн, „Валгус“, 1982.
2. Эстонский Исторический Архив, фонд 402, Императорский Дерптский/Юрьевский/Тартуский университет 1799–1918.
3. Universitas Tartuensis 1632–2007. Tartu, Tartu Ülikooli Kirjastus, 2007.